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Стаття розкриває специфіку компетентнісного напряму підготовки студентів факультетів мис-
тецтв педагогічних університетів до творчо-продуктивної роботи з учнями. Цей напрям передбачає реа-
лізацію творчої активності й ініціативи майбутніх фахівців під час набуття ними знань, умінь і навичок 
музично-просвітницької діяльності зі школярами. Формування професійної компетентності майбутніх 
учителів музичного мистецтва відбувається на основі збалансованої фахової підготовки студентів, взає-
мозв’язку музично-теоретичної, наукової інформованості й музично-виконавських і дослідницько-
пошукових умінь, гнучкості та варіативності методичного забезпечення навчального процесу.  

Ключові  слова :  фахова компетентність, майбутні вчителі музичного мистецтва, музично-
просвітницька діяльність зі школярами.  Модернізація мистецької освіти в умовах ни-нішньої трансформації суспільства передбачає внесення певних змін у процес навчання майбут-ніх учителів музичного мистецтва з метою досяг-нення більш високого рівня їх фахової підготовки. Специфіка фахового навчання майбутніх учителів музики пред’являє особливі вимоги до їх профе-сійної підготовки. Компетентнісний напрям цього виду підготовки сприяє актуалізації музично-просвітницької діяльності студентів зі школяра-ми. У зв’язку з цим компетентнісний напрям пе-редбачає реалізацію творчої активності й ініціа-тиви майбутніх фахівців під час набуття ними знань, умінь і навичок музично-просвітницької діяльності зі школярами.  Творча активність та ініціатива в контексті зазначеного напряму передбачає реалізацію пі-знавальних можливостей майбутніх учителів му-зичного мистецтва у процесі створення ними ху-дожньо-музичних образів творів. Такий підхід характеризується дотриманням низки навчаль-них орієнтирів (за Г. Падалкою), а саме: розгляд художньо-музичних творів на тлі естетико-філософських узагальнень суспільних явищ, істо-рико-біографічних відомостей; поєднання змісто-вно-інтелектуальних і емоційно-почуттєвих хара-ктеристик сприймання з метою забезпечення йо-го цілісності під час просвітницької діяльності; зміщення пріоритетів мистецького навчання з опанування художньо-технічних прийомів на цілі-сне охоплення духовної сутності художніх образів музичних творів [9, 17–18]. Тому цей напрям базу-ється на реалізації компетентнісного підходу до формування творчої спрямованості майбутніх фахівців музичного мистецтва у сфері просвітни-цької діяльності з учнями.  

У науковій літературі існують різні тлумачен-ня категорії «компетентність», «компетентний», які хоч принципово і не відрізняються, проте ви-значають і підкреслюють ріні аспекти цього по-няття. Найчастіше поняття «компетентний» ви-значається як такий, що може, має право судити про щось. Словник української мови визначає, що компетентний – це такий працівник, який має дос-татні знання в якій-небудь галузі, який добре обіз-наний з певної галузі, кваліфікований, має певні повноваження; повноправний, повновладний. Сло-вник іншомовних слів трактує це поняття таким чином: «компетентний» (від лат. competent – на-лежний, відповідний) – 1) обізнаний у певній галу-зі, якомусь питанні; 2) повноважний, повноправ-ний у розв’язанні якоїсь справи; «компетенція» – (лат. competentia від compete – взаємно прагну, відповідаю, підходжу) – коло повноважень якої-небудь організації, установи або особи, коло пи-тань, у якому дана особа має певні повноваження, знання; «компетентність» – поінформованість, обізнаність, авторитетність [10, 445].  Узагальнюючи сутність визначень, викладе-них у довідковій літературі, О. Єременко характе-ризує поняття «компетентний» таким чином: той, хто готовий вирішувати складні питання в умовах використання інновацій для досягнення мети на основі власної обізнаності в певній галузі. Компе-тентність – це здатність до суспільно-ціннісної діяльності на основі особистісного знаннєво-практичного досвіду [3, 74].  Доречно підкреслити, що науковці приділяють багато уваги визначенню поняття «компетент-ність». Так, В. Кричевський обґрунтовує такі озна-ки цього поняття: наявність знань для успішної діяльності, усвідомлення ролі цих знань для прак-
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тики; набір операційних умінь, здатність творчо підходити до професійної діяльності [5, 31–39]. Т. Браже визначає структурними елементами про-фесійної компетентності не тільки базові знання та вміння, а й ціннісні орієнтації спеціаліста, мо-тиви його діяльності, загальну культуру, стиль взаємодії з оточуючими, усвідомлення світу на-вколо себе і себе у світі, здатність до власного са-мовдосконалення, саморозвитку [1, 89–94].  Важливе значення приділяється визначенню інтелектуальної компетентності, яке дав І. Зязюн як особливому типу організації знань, що забезпе-чує можливість прийняття ефективних рішень, зокрема в екстремальних умовах. До елементів знань, що характеризують компетентну людину можна віднести:  
– різноманітність (множинність різних знань про різне);  
– артикульованість (елементи знання, які чітко визначені й взаємопов’язані);  
– гнучкість (можливість швидкої зміни зміс-ту окремих елементів знання і зв’язків між ними під впливом об’єктивних факторів);  
– швидкість актуалізації (оперативність і лег-ка доступність знання); можливість його використання в різноманітних ситуаціях;  
– наявність ключових елементів;  
– категоріальний характер (визначається роль того типу знань, яке подається у ви-гляді загальних принципів, підходів, ідей);  
– володіння не лише декларативними знан-нями (про те «що»), але й процедурними (про те «як»);  
– наявність інформації про власне знання [4].  Н. Кузьміна використовує поняття «профе-сійно-педагогічна компетентність». На її думку, це здатність педагога перетворювати специфіку спе-ціальності, носієм якої він є, на засоби формуван-ня особистості з урахуванням тих обмежень і умов, яким повинен відповідати навчально-виховний процес [6, 54]. Тому під професійною компетентністю вчителя слід розуміти глибоке знання педагогом особливостей навчально-виховного процесу, сучасні проблеми педагогіки, психології та предмету викладання, а також умін-ня застосовувати ці знання у своїй повсякденній практичній роботі.  Таким чином, робить висновок О. Єременко, «професійна компетентність» тлумачиться як досить широке поняття. Компетентність майбут-ніх учителів музичного мистецтва розуміється як широка обізнаність у галузі музичного мистецтва й педагогіки; володіння не тільки знаннями, а й фаховими вміннями; наявність досвіду художньо-виконавської роботи засобами мистецтва [3]. У професійній компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва опосередковано відтворю-

ються їх естетико-педагогічні орієнтації, рівень загальної культури, здатність до творчого само-вираження, самовдосконалення.  Аналіз наукової літератури дає можливість визначити пріоритетні шляхи формування профе-сійної компетентності майбутніх учителів, серед яких: 
– забезпечення фундаментальної основи мистецького й педагогічного навчання у вищому навчальному закладі; 
– досягнення зорієнтованості навчального процесу на профілізацію музичної підгото-вки;  
– систематична активізація досвіду худож-ньо-фахової, педагогічної та наукової дія-льності студентів.  О. Михайличенко відносить професійну ком-петентність вчителя музики до внутрішніх струк-турних компонентів педагогічної майстерності, яку визначає як сукупність професійної компете-нтності, педагогічних здібностей та педагогічної техніки. Професійну компетентність викладача музичних дисциплін науковець визначає як гар-монійне поєднання його музичних знань, педаго-гічно спрямованої свідомості та психолого-педагогічного мислення [8, 92].  Професійна компетентність є інтегральною професійно-особистісною характеристикою педа-гога, яка визначає якість його діяльності, виража-ється в здатності діяти адекватно, самостійно і відповідно в динамічній професійній ситуації, ві-дображає готовність до самооцінки і до самороз-витку; виявляється в професійній активності пе-дагога, що дозволяє характеризувати його як су-б’єкта педагогічної діяльності й спілкування.  На думку М. Михаськової, фахова компетент-ність є здатністю майбутнього вчителя музики до музично-освітньої діяльності на основі музично-педагогічних знань і умінь, досвіду емоційно-ціннісного ставлення до явищ музичного мистец-тва. На основі структурного аналізу дослідниця визначає систему критеріїв та показників сфор-мованості фахової компетентності, які містять: ступінь теоретичної обізнаності, характер досвіду музично-освітньої діяльності, змістовність цінніс-них орієнтацій, рівень мотивації навчально-педагогічної діяльності.  Отже, ефективність становлення професійної компетентності забезпечується в умовах глибоко-го осягнення фундаментальних знань у напрямі поліпшення музично-професійної підготовки; оволодіння багатоаспектною сферою музично-теоретичних знань; використання наукової інфо-рмації з педагогічних дисциплін з метою вдоско-налення музично-педагогічної практики.  Узагальнення наукового доробку дає підста-ви стверджувати, що формування професійної 
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компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва відбувається на основі збалансованого розвитку напрямів професійної підготовки студе-нтів, взаємозв’язку музично-теоретичної та нау-кової інформованості й музично-виконавських і дослідницько-пошукових умінь, гнучкості та варі-ативності методичного забезпечення.  Серйозної уваги в сьогоденні ступеневої осві-ти потребує питання активізації досвіду музично-фахової діяльності студентів. Аналіз мистецько-фахового досвіду включається у процес форму-вання професійної компетентності як джерело інформації, як мотиваційний стимул, що задає професійній діяльності мету й очікувані результа-ти як засіб розвитку виконавської культури.  Таким чином, О. Єременко тлумачить профе-сійну компетентність у річищі акмеологічного підходу як цілісну систему музично-педагогічних, науково-дослідницьких знань, умінь, фахового досвіду, здібностей студентів та результативності показників їх діяльності; а формування означено-го феномену передбачає спрямування навчально-го процесу на забезпечення інтеграційних проце-сів, взаємодії загальнопедагогічних і мистецько-фахових надбань, актуалізацію взаємозв’язку між музично-естетичним навчанням і практикою ху-дожньо-творчої самореалізації студентів [3].  Для нашого дослідження важливим є тлума-чення А. Маркової, яка визначає такі складові компетентності: 
– інформаційна компетентність, яка спря-мована на опанування інформаційними технологіями, усвідомлення різних видів інформації (аналіз друкованих і електрон-них джерел, систематизація та узагаль-нення отриманої інформації, використан-ня її в педагогічній діяльності); 
– комунікативна компетентність, спрямова-на на передачу педагогічного та професій-ного досвіду засобом вербального спілку-вання із суб’єктами навчального процесу; 
– продуктивна компетентність, спрямована на отримання позитивного результату шляхом запровадження в навчальний про-цес комплексу ефективних організаційних, творчих, виховних, методичних технологій; 
– акмеологічна компетентність, орієнтована на саморозвиток, творчість, самовизна-чення, самоосвіту, самоаналіз власного професійного рівня; 
– естетична компетентність, характеризу-ється здатністю особистості функціонува-ти за традиційними, загальновизнаними етичними канонами; 
– психологічна компетентність, розкрива-ється у здібностях викладача використо-вувати психологічні засоби впливу на ор-ганізацію навчального процесу; 

– предметна компетентність, характеризу-ється рівнем освіченості фахівця та досві-дом роботи в певній сфері діяльності; 
– соціальна компетентність, передбачає вміння особистості орієнтуватися в суспі-льному середовищі з урахуванням його потреб і вимог у різних соціальних сферах; 
– математична компетентність, передбачає вміння кількісної обробки інформації; 
– етична компетентність, характеризується особистими якостями особистості (добро-зичливість, чуйність, урівноваженість, ви-тонченість, толерантність, рефлексія, лю-дяність) [7, 48–49].  Компетентність характеризується спеціаль-ним структурованим набором знань, умінь, нави-чок і ставлень, що їх набувають у процесі навчан-ня. Вони дозволяють особистості визначити, тоб-то ідентифікувати та розв’язувати, незалежно від контексту, проблеми, котрі характерні для певної сфери діяльності [9, 118]. Формування компетент-ності майбутніх фахівців з музичного мистецтва відбувається не лише під час вивчення предмета чи групи предметів, а й за допомогою засобів не-формальної освіти внаслідок впливу середовища [2, 231]. Адже, компетентнісний підхід полягає в усвідомленні сприйнятих студентами значень завдяки мисленню відображення фантазії.  Доцільно зазначити, що реалізація компетен-тнісного напряму підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва зумовлюється досягненням когнітивної психології – наукової галузі, що ви-вчає всі психічні процеси, які опосередковані пі-знавальними (когнітивними) факторами. Так, Л. Виготський досліджував проблему суспільно-історичної детермінації психіки особистості; О. Леонтьєв та О. Лурія розглядали застосування діяльнісного підходу в процесі дослідження свідо-мості й психіки людини тощо.  Отже, реалізація компетентнісного напряму підготовки майбутніх учителів музичного мистец-тва до музично-просвітницької діяльності зі шко-лярами відбувається в процесі засвоєння ними необхідних фахових знань, умінь і навичок, розши-рення мистецької ерудиції, мистецтвознавчого тезаурусу, соціалізації особистісного просвітниць-кого досвіду тощо. Сформованість цього напряму включає широку ерудицію студентів у сфері музи-чного мистецтва, глибоке розуміння художньої мови музичних образів. Формування мистецької ерудиції (від лат. eruditio – освіченість, ученість) базується на процесі пізнання мистецтва та пе-редбачає цілісний розвиток мистецьких культу-рологічних знань, широку обізнаність у галузі мистецтва, розуміння стильових та жанрових осо-бливостей виконуваних музичних творів у просві-тницькій діяльності зі школярами.  
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Кузнецова О. А. Компетентностное направление подготовки учителей музыкального искус-
ства к творчески-продуктивной работе с учащимися 

Статья раскрывает специфику компетентностного направления подготовки студентов факуль-
тетов искусств педагогических университетов к творческо-продуктивной работе с учениками. Это 
направление предполагает реализацию творческой активности и инициативы будущих специалистов 
во время приобретения ими знаний, умений и навыков музыкально-просветительской деятельности со 
школьниками. Формирование профессиональной компетентности будущих учителей музыкального ис-
кусства происходит на основе сбалансированной профессиональной подготовки студентов, взаимосвя-
зи музыкально-теоретической, научной информированности, а также музыкально-исполнительских и 
опытно-поисковых умений, гибкости и вариативности методического обеспечения учебного процесса.  

Ключевые  слова :  профессиональная компетентность, будущие учителя музыкального искусст-
ва, музыкально-просветительская деятельность со школьниками.  

 

Kuznetsova O Competent direction of training teachers of musical art for creative and productive 
work with students 

The article reveals the specifics of the competence direction of preparing students of the faculties of arts of 
pedagogical universities in creative and productive work with students. This direction assumes realization of 
creative activity and initiative of future specialists during the acquisition of knowledge, skills and skills of musical 
and educational activities with schoolchildren. Formation of professional competence of future teachers of musi-
cal art takes place on the basis of balanced professional training of students, the interrelation of musical, theoreti-
cal, scientific information, as well as musical performance and experimental search skills, flexibility and variation 
in the methodological support of the learning process.  

Keywords :  professional competence, future teachers of musical art, musical and educational activities with 
schoolchildren.  Стаття надійшла до редколегії 12.11.2017 
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